

# КІЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію безъ пересылки **три руб. сер.**, съ пересылкой **3 р. 60 к. сер.**

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ

**1 и 16 чисель.**

**1-го августа. № 15. 1873 года.**

### ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

#### ПОЛОЖЕНІЕ

*о пансіонеркахъ митрополита Іосифа въ Кіевскомъ училищѣ двѣицъ духовнаго званія, утвержденное Святѣйшимъ Синодомъ.*

1) На проценты съ завѣщаннаго преосвященнымъ митрополитомъ литовскимъ Іосифомъ капитала, 17,500 руб. сер. при кіевскомъ училищѣ двѣицъ духовнаго званія содержится семь пансіонерокъ имени митрополита Іосифа.

*Примѣчаніе.* Капиталъ этотъ составляютъ: одинъ 4% непрерывно—доходный билетъ въ 3000 руб. и шесть 5% билетовъ Государственнаго Банка 2-го выпуска на 14,500 рублей. Процентовъ по всѣмъ симъ билетамъ получается 845 рублей въ годъ.

2) На содержаніе каждой изъ этихъ пансіонерокъ полагается по 120 рублей въ годъ, а именно: а) 60 рублей на содержаніе пищею и одеждою,—б) 35 рублей на обученіе музыкѣ и французскому языку, в) 5 рублей на учебныя

и руководѣльные пособия и г) 20 рублей на снабженіе бѣль-  
емъ и одеждою при выпускѣ изъ училища и на денежное по-  
собіе.

*Примѣчаніе.* Ежегодно отдѣляемая сумма по 2 пункту,  
лит. г.) на пособіе пансіонеркѣ при выпускѣ, по мѣрѣ  
поступленія, вносится въ одно изъ кредитныхъ учреждений  
въ городѣ Кіевѣ для приращенія процентами.

3) Вакансіи пансіонерокъ, по силѣ завѣщанія, предо-  
ставляются священно—служительскимъ дочерямъ преимуще-  
ственно изъ родственниковъ покойнаго митрополита и ихъ  
потомковъ изъ губерній кіевской, подольской и волынской.

4) Пансіонерки утверждаются высокопреосвященнымъ  
митрополитомъ кіевскимъ, порядкомъ, установленнымъ для  
пріема воспитаницъ въ училище.

*Примѣчаніе.* Кромѣ общихъ документовъ, представл-  
емыхъ при прошеніяхъ о принятіи въ училище съ помѣщеніемъ  
на степендію митрополита Іосифа, представляется еще удо-  
ствовѣреніе епархіальнаго начальства о родствѣ ихъ съ мит-  
рополитомъ.

5) Остающіяся отъ незамѣщенія родственницами мит-  
рополита Іосифа вакансіи пансіонерокъ предоставляются сви-  
щенно—служительскимъ дочерямъ Кіевской епархіи, имѣ-  
ющимъ право поступить на казенное содержаніе.

*Примѣчаніе 1)* Сиротство или бѣдность желающихъ  
поступить на вакансіи пансіонерокъ митрополита Іосифа  
удостовѣряются епархіальнымъ начальствомъ.

*Примѣчаніе 2)* При числѣ кандидатовъ, превышающемъ  
число вакансій, отдается преимущество тѣмъ изъ кандида-  
товъ, кои озажутся лучше подготовленными къ ученію.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Псаломщикъ церкви кievской военной гимназiи, окончившій курсъ кievской духовной семинарiи, Николай *Крыжановскій* рукоположенъ, 17 iюля, во священника къ домово́й церкви генерала Орлова, въ селѣ Матусовѣ, черкаскаго уѣзда.

Кievскаго уѣзда села Боярки священникъ Мелетiй Колтоновскiй и села Гвоздова Карпъ Мировичъ, согласно выбору духовенства, утверждены 5 iюня: первый—помощникомъ благочиннаго, а послѣднiй библиотекаремъ 1-го округа кievскаго уѣзда. Священникъ Александръ Богорскiй уволенъ, 12 iюня, отъ благочиннической должности, а на его мѣсто, согласно выбору духовенства, благочиннымъ 5-го округа сквир. уѣзда опредѣленъ священникъ села Мохначи Иосифъ *Михалевскiй*. Священникъ Иоаннъ *Костеукий* уволенъ отъ благочиннической должности, а на его мѣсто благочиннымъ 1-го округа липовец. уѣзда опредѣленъ, согласно выбору духовенства, села Люлинецъ священникъ Михаилъ *Менчицъ*.

Выданы похвальные листы, за усердiе къ храму Божiю, 28 мая: церковному старостѣ радомысльскаго уѣзда деревни Тесновки, принадлежащей приходомъ къ приходу с. Бѣльковецъ, Иосифу Мозковенку и крестьянину Теодору Горобчуку.

Объявлена Архипастырская Его высокопреосвященства признательность и благословенiе Божiе: 28 мая, кievскаго уѣзда, мѣстечка Кагарлыка помѣщику Александру Константиновичу *Мясникову* за пожертвованiе въ Кагарлыкскую Троицкую Церковь разныхъ церковныхъ вещей на сумму около 400 рублей; 10 iюня, васильковского уѣзда, села Паляничинецъ священнику Иоанну Антонову за старанiе его о обращенiи иновѣрцевъ въ Православiе; и кievскаго уѣзда села Халчи священнику Іакову Гошковскому за благотворную мѣру для обезпеченiя церковной собственности; 19

іюля, сквирскаго уѣзда, села Татариновки священнику Лу-  
кѣ Грищинскому, церковному старостѣ Андрею Семенчуку,  
крестьянину Василию Яковчуку и всѣмъ прихожанамъ, а  
также помѣщику села Татариновки, Ротмистру Хоецкому,  
за ихъ общее усердіе къ мѣстному храму Господню.

Г. Попечитель кiev. учеб. округа увѣдомилъ, отъ 9 юля сего  
года, высокопреосвященнаго митрополита кievскаго и галиц-  
цаго Арсенія, что на основаніи Высочайшаго повелѣнія,  
послѣдовавшаго въ 30-й день декабра 1872 года, на губер-  
ніи кievскую, подольскую и волынскую къ бывшимъ 6-ти  
инспекторамъ народныхъ училищъ прибавлено еще 6-ть  
инспекторовъ, и что въ слѣдствіе сего учебныя заведенія  
въ кievской губерніи раздѣлены имъ—г. Попечителемъ на  
4 района и подчинены надзору слѣдующихъ инспекторовъ:  
1-й районъ—учебныя заведенія въ кievскомъ и каневскомъ  
уѣздахъ, а также въ самомъ городѣ Кіевѣ, подчинены над-  
зору инспектора коллежскаго совѣтника Ивана Чечета.

2-й районъ—учебныя заведенія въ васильковскомъ,  
черкасскомъ и чигиринскомъ уѣздахъ подчинены надзору  
инспектора статскаго совѣтника Гавриила Солнцева.

3-й районъ—учебныя заведенія въ сквирскомъ, таращан-  
скомъ и радомысльскомъ уѣздахъ подчинены надзору ин-  
спектора, надворнаго совѣтника Ивана Склярова.

4-й районъ—учебныя заведенія въ бердичевскомъ, ли-  
повецкомъ, уманскомъ и звенигородскомъ уѣздахъ подчинены  
надзору инспектора, надворнаго совѣтника Митрофана Кон-  
стантиновича.

### ВЫШЛИ ВЪ СВѢТЪ НОВЫЯ КНИГИ:

1. Собраніе словъ и бесѣдъ покойнаго Тимофея, епи-  
скопа смоленскаго. Ц. 1 р. 50 коп. съ пересылкой. Про-  
дается въ Смоленской дух. консисторіи и въ канцеляріи  
преосвященнаго епископа смоленскаго Серафима.

2. Сборникъ антропологическихъ и этнографическихъ  
статей о Россіи и странахъ къ ней прилегающихъ.

# КІЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го августа. № 15. 1873 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

### БЕСѢДА

**о крещеніи младенцевъ, по случаю появленія штундической ереси.**

Вамъ извѣстно, братіе, что въ ряду семи таинствъ нашей православной Церкви св. крещеніе занимаетъ первое мѣсто. Почему же такъ? Потому, что св. крещеніе служитъ какъ бы дверію въ христіанскую Церковь и открываетъ доступъ ко всѣмъ прочимъ таинствамъ, которыя сохраняются и законно совершаются въ Церкви. По тойже причинѣ таинство св. крещенія всегда было преподаваемо людямъ и доселѣ преподается прежде прочихъ таинствъ, и тотъ, кто еще не сподобился крещенія, никогда не могъ и не можетъ содѣлаться причастникомъ какого либо другаго изъ прочихъ таинствъ церковныхъ. Некрещеннаго человѣка, по закону православной Церкви, нельзя допустить ни къ причащенію, ни къ брагу, ни къ священству и ни къ какому общенію церковному. Послѣ сего становится совершенно понятнымъ, сколь важно и необходимо св. крещеніе всякому вѣрующему во Христа. Важность и необходимость св. крещенія засвидѣтельствовалъ самъ Господь и Спаситель

нашъ Иисусъ Христосъ, ибо Онъ училъ: *аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ внити въ царствіе Божіе* (Іоан. 3, 5), а рожденіе отъ воды и духа совершается только въ св. крещеніи.

Если же такъ велико значеніе св. крещенія въ жизни истиннаго христіанина, то казалось нигто изъ насъ, бр., не долженъ бы отвергать важность и необходимость для кого либо сего спасительнаго таинства. Но нашлись враги св. Церкви, которые, не отвергая важности и необходимости для всѣхъ взрослыхъ таинства св. крещенія, внушаютъ вамъ новое ученіе, не согласное съ ученіемъ нашей православной христіанской вѣры, будто крещеніе излишне для только что рожденныхъ и малолѣтнихъ дѣтей нашихъ. Крестить дѣтей, по ихъ лжеученію, слѣдуетъ не прежде, какъ когда онѣ придутъ въ совершенный возрастъ.

Не трудно, впрочемъ, убѣдиться въ ложности и неправильности такого ученія. Если св. крещеніе весьма важно и необходимо для всѣхъ вѣрующихъ во Христа; если оно есть единственное средство войти въ Церковь и удостоиться тѣхъ благъ, которыя предоставлены членамъ царства Христова; если, возрождаясь Духомъ Божіимъ во св. крещеніи, мы присоединяемся къ сынамъ царства Божія: то сколькихъ неизреченныхъ благъ лишились бы мы, если бы не приняли св. крещенія и не омыли нашей грѣховной нечистоты въ благодатныхъ водахъ онаго! Чѣмъ же поручатся теперь враги православной Церкви за то, что и дѣти наши не лишатся этихъ божественныхъ благъ, если мы не позаботимся окрестить ихъ скоро послѣ ихъ рожденія и, такимъ образомъ, оставимъ ихъ внѣ благодатнаго союза съ Богомъ? Очевидное дѣло, что никакой такого рода поруки, со стороны враговъ матери нашей св. Церкви, нѣтъ и быть

не можетъ, слѣдовательно они должны согласиться съ тѣмъ, что св. крещеніе, будучи необходимо для спасенія всѣхъ людей, какъ возрастныхъ, такъ и младенцевъ, должно и совершаться не только надъ возрастными обращающимися къ св. Церкви, но и надъ ихъ младенцами-непосредственно послѣ рожденія ихъ.

Истину эту признавала церковь ясно еще въ вѣкъ апостольскій, и потому совершала крещеніе надъ всѣми вѣрующими—какъ возрастными, такъ и малолѣтними. Это видно изъ словъ Апостоловъ, которые призывали ко крещенію всѣхъ безъ изъятія. Послушаемъ, на примѣръ, что говоритъ апостолъ Петръ къ народу, въ безчисленномъ множествѣ собравшемуся въ Іерусалимъ на праздникъ. *Покайтесь,—взывалъ онъ,— и да крестится кійждо васъ во имя Іисуса Христа, во оставленіе грѣховъ: и примите даръ святаго Духа. Вамъ бо есть обѣтованіе и чадомъ вашимъ и всѣмъ дальнимъ, елики аще призоветъ Господь Богъ нашъ* (Дѣян. 2, 38. 39). Видите, бр., какъ ап. Петръ призываетъ ко крещенію всѣхъ безъ исключенія, призываетъ каждого, кто бы онъ ни былъ—возрастной или младенецъ! Еще съ большею ясностію изъ примѣра апостоловъ убѣждаемся въ необходимости крестить младенцевъ, читая въ книгѣ Дѣяній о крещеніи апостолами цѣлыхъ семействъ (Дѣян. 16, 15. 33, 18, 8, 1 Кор. 1, 16) и цѣлыхъ селеній (Дѣян. 8, 14), гдѣ безъ сомнѣнія были и дѣти. Прислушаемся повнимательнѣе и къ тому, какъ учатъ относительно этого предмета св. отцы. Священномученикъ Кипріанъ говоритъ: »Если и великимъ грѣшникамъ, которые прежде много грѣшили противъ Бога, когда они увѣрують, даруется отпущеніе грѣховъ и никому не возбраняется крещеніе и благодать; тѣмъ болѣе не

должно возбранять сего младенцу, который, едва родившись, ни въ чемъ не согрѣшилъ, кромѣ того, что, произшедши отъ плоти Адама, воспріялъ заразу древней смерти чрезъ рожденіе, и который тѣмъ удобнѣе приступаетъ къ принятію отпущенія грѣховъ, что ему отпускаются не собственные, а чужіе грѣхи. И потому на соборѣ нашемъ состоялось такъе опредѣленіе: отъ крещенія и благодати Бога ко всѣмъ милосердаго, благаго и снисходительнаго, никого намъ не должно устранять,—это надобно держать и соблюдать какъ по отношенію ко всѣмъ, такъ особенно, полагаемъ, къ новорожденнымъ младенцамъ, которые заслуживаютъ преимущественно наше участіе и милосердіе Божіе» (въ LIX письмѣ къ Фиду). Св. Григорій Богословъ говоритъ, что крестить младенцевъ должно «непремѣнно», ибо, прибавляетъ, лучше безъ сознанія освятиться, нежели умереть незапечатлѣннымъ и неосвященнымъ (въ сл. на св. брещ.). А Отцы карагенскаго собора (418 г.) опредѣлили: «кто отвергаетъ нужду крещенія малыхъ, новорожденныхъ отъ матерней утробы дѣтей, или говоритъ, что хотя они и брещаются въ отпущеніе грѣховъ, но отъ прародительскаго Адамова грѣха не заимствуютъ ничего, что надлежало бы омыть банею пакибытія (изъ чего слѣдовало бы, что образъ крещенія во отпущеніе грѣховъ употребляется надъ ними не въ истинномъ, но въ ложномъ значеніи), тотъ будетъ анаѰема. Ибо реченное апостоломъ: *единѣмъ человекомъ грѣхъ въ міръ вниде и грѣхомъ смерть: и тако смерть во вся человекки вниде, въ немъ же вси согрѣшиша* (Рим. 5, 12), подобаетъ разумѣти не иначе, развѣ какъ всегда разумѣла католическая церковь, повсюду разліянная и распространенная. Ибо, по сему правилу вѣры, и младенцы никакихъ грѣховъ самп



собою содѣвати еще не могущіе, грѣшаются истинно во отпущеніе грѣховъ, да чрезъ пакирожденіе очистится въ нихъ то, что они заняли отъ ветхаго рожденія« (прав. 124). Итакъ св. отцы не только убѣждаютъ насъ совершать крещеніе надъ недостигшими полнаго возраста и надъ новорожденными отъ утробы матерней младенцами, но еще изрекаютъ слово проклятія тому, кто рѣшится отвергать необходимость крещенія младенцевъ. Если кого не устрашаетъ такой строгій судъ св. отцовъ, того пусть устрашить то, что мы будемъ совершенно безотвѣтны предъ Господомъ и Спасителемъ нашимъ, повелѣвшимъ крестить вся языки во имя Отца и Сына и св. Духа. Въ самомъ дѣлѣ, бр., если мы станемъ возбранять крещеніе дѣтямъ и чрезъ то лишимъ ихъ возможности вступить въ благодатный завѣтъ съ Богомъ; то что скажемъ Господу нашему Іисусу Христу, Который въ св. евангеліи говоритъ намъ: *оставите дѣтей, и не возбраняйте имъ прити ко Мнѣ: таковыхъ бо есть царство небесное* (Мѣ. 19, 14); *аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ войти въ царствіе небесное.*

Кто же изъ насъ, бр., послѣ сего не убѣдится въ томъ, какъ ложно и богопротивно ученіе тѣхъ, которые утверждаютъ, будто св. крещеніе излишне для новорожденныхъ младенцевъ?

Враги православной Церкви, настаивая на томъ, что ученіе ихъ истинно, указываютъ на слова Спасителя: *уже въру иметъ и крестится, спасенъ будетъ* (Марк. 16, 15), и изъ этихъ словъ выводятъ, что младенцы, какъ неспособные еще къ вѣрѣ, не способны и къ принятію св. крещенія. Но приведенныя слова Іисуса Христа нисколько не даютъ права лишать дѣтей св. крещенія или отлагать

оное до того времени, когда рожденный придетъ въ совершенный возрастъ и будетъ имѣть вѣру. Хотя младенцы и не имѣютъ еще вѣры необходимой для крещеннаго, но мы, совершая надъ ними св. крещеніе, ни мало не погрѣшаемъ противъ заповѣди Спасителя о крещеніи, потому что мы крестимъ младенцевъ »*по вѣрѣ* родителей и восприемниковъ, которые притомъ обязаны научить ихъ (младенцевъ) вѣрѣ, когда они будутъ приходить въ возрастъ« (Простр. кат. Филар. о крещ.). Для чего же и бывають при крещеніи младенцевъ восприемники, если не для того, чтобы поручиться за вѣру крещаемыхъ? Такъ было и въ древней христіанской Церкви. На священную обязанность восприемниковъ ручаться за вѣру крещаемыхъ младенцевъ указываетъ еще Тертуллианъ, жившій въ 3 в. по Рожд. Хр. »Восприемники, говоритъ онъ, должны быть руководителями въ вѣрѣ и поведеніи новокрещенныхъ младенцевъ и вообще должны отвѣчать предъ Богомъ и Церковію за спасеніе духовныхъ чадъ своихъ« (въ кн. о крещ.). Блаженный Августинъ пишетъ: »всѣхъ мужей и женъ, кои духовно приняли дѣтей отъ святой купели, я убѣждаю помнить, что восприемники сдѣлались поручителями предъ Богомъ за вѣру ихъ, и посему убѣждаю всегда заботиться о дѣтяхъ съ истинною любовію и внушать имъ, чтобы они хранили чистоту и цѣломудріе, чтобы обуздывали языкъ отъ злорѣчія и лжи, не пѣли срамныхъ и сладострастныхъ пѣсень, не превозносились, не завидовали, не таили въ сердцѣ своемъ гнѣва и ненависти, не наблюдали примѣтъ, никогда не дѣлали ни себѣ ни другимъ привѣсокъ и волшебныхъ знаковъ, удалялись отъ ворожей, какъ слугъ діавола, сохраняли каеолическую вѣру, чаще ходили въ церковь и, не занимаясь разговорами, внимательно слушали божественныя чтенія, священникамъ

и родителямъ оказывали честь съ искреннимъ уваженіемъ» (въ рѣч. 193).

Лжеучители говорятъ, будто »не слѣдуетъ крестить дѣтей ранѣе совершеннаго возраста и потому еще, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ крестился тридцати лѣтъ«. На это огвѣтимъ словами св. Григорія Богослова, который ясно учитъ, что хотя Іисусъ Христосъ и крестился тридцати лѣтъ, но тѣмъ не менѣе не слѣдуетъ медлить крещеніемъ дѣтей. »Но скажешь,—говоритъ св. Григорій Богословъ,—Христосъ—Богъ крестился тридцати лѣтъ: какъ же ты повелѣваешь спѣшить крещеніемъ? Сказавши: *Богъ*, ты разрѣшилъ свой вопросъ. Христосъ былъ самое очищеніе и не имѣлъ нужды въ очищеніи, а крестился только для тебя; равно какъ для тебя же Онъ и плоть носилъ, будучи безтѣлесенъ. Ему не было никакой опасности откладывать крещеніе, поелику отъ Него самаго зависѣло Его страданіе, такъ какъ и рожденіе. А для тебя будетъ не малое несчастіе, если умрешь рожденнымъ только на тлѣніе, не облекшись въ нетлѣніе. Думаю также, что Христу необходимо было креститься въ помянутое время; а твои обстоятельства не таковы. Онъ явился міру не прежде, какъ исполнилось Ему тридцать лѣтъ, частію потому, чтобъ не показаться тщеславнымъ (ибо тщеславіе свойственно неопытнымъ и глупымъ людямъ), а частію же потому, что сей возрастъ есть лучшій пробный камень для добродѣтели, и приличенъ для наставника. Сверхъ сего, поелику Христу надлежало претерпѣть спасительное для міра страданіе; то при страданіи Его должно было исполниться всему тому, что только относилось къ нему, какъ-то: явленію, крещенію, свидѣтельству свыше, проповѣди, стеченію народа, чудесамъ,—и составить какъ бы одно тѣло, никакимъ про-

межуткомъ нераздѣльное и неразрывное. Крещеніе и повѣдь возбудили оное *потрясеніе* отвсюду стекающихся людей (такъ называетъ Писаніе то время Матѣ, 21, 10); множество стекагося народа побудило Христа явить знаменія и сотворить чудеса, которыя располагаютъ къ принятію Евангелія; знаменія и чудеса возбудили зависть; зависть породила ненависть; ненависть произвела навѣтъ и предательство, а это устроило крестъ и все то, посредствомъ чего мы получили спасеніе. Таковы-то, по моему мнѣнію, были обстоятельства Христовы, и такъ-то онѣ расположились. Впрочемъ, можетъ быть найдется и другая, сокровеннѣйшая нѣкая причина тому, о чемъ мы сказали. А тебя что принуждаетъ, когда ты слѣдуешь примѣру Того, Боторый гораздо выше тебя, злоупотреблять симъ примѣромъ ко вреду своему, особенно когда знаешь, что Христось, по свидѣтельству священной исторіи, и многое другое творилъ не такъ, какъ мы оное дѣлаемъ, и не въ одно съ нами время? Напримѣръ, Христось постился за нѣсколько дней до своего искушенія, а мы постимся предъ Пасхою. Посты одинаковы, а во времени ихъ не малое различіе. Онѣ вооружаются постомъ противъ искушеній, а намъ постъ знаменуетъ то, что мы умираемъ со Христомъ, и служить предпразднственнымъ очищеніемъ. Онѣ, какъ Богъ, постился сорокъ дней, а мы постимся соразмѣрно съ нашими силами; хотя нѣкоторые по ревности своей и сверхъ силы въ семь подвизаются. Также,—Христось преподаетъ ученикамъ таинственную Пасху въ горницѣхъ, по вечерамъ, и за день до страданія; а мы совершаемъ ее въ молитвенныхъ храмахъ, до вечера, и по воскресеніи. Онѣ воскресаетъ черезъ три дня; а мы воскреснемъ спустя много времени. Итакъ Его дѣйствія, хотя совершенно и не отличны отъ нашихъ, но

и не согласуются съ ними по времени. Онѣ намъ преданы для того только, чтобы мы соображали съ ними, какъ съ нѣкоторымъ образцемъ, свои дѣйствія; хотя совершенно сходно съ ними поступать и не можемъ. Посему удивительно ли, что Христосъ принялъ крещеніе хотя ради насъ, но не въ одно съ нами время? А ты, кажется, представляешь мнѣ это, какъ нѣкое великое и удивительное препятствіе къ твоему спасенію!« (въ сл. на св. крещ.).

Братіе христіане! Словами св. Григорія Богослова умоляю васъ, »если вы сколько нибудь меня слушаете, то, оставивъ всѣ таковыя умствованія, спѣшите къ благодатному крещенію« и не лишайте дѣтей вашихъ благодатнаго союза въ Богомъ! »Ты во всякую минуту,—говоритъ св. Григорій Богословъ,—старайся принять крещеніе, поелику въ каждую можешь умереть. Что касается до спасенія, то содѣвай оное всегда, каждую минуту почитай опредѣленною для твоего крещенія. Если же всегда будешь отлагать оное до завтра, пропуская настоящій день; то лукавый непримѣтно, посредствомъ такихъ отстрочекъ, по своему обыкновенію, уловитъ тебя«. »Посвяти мнѣ настоящее, говоритъ онъ, а Богу будущее; посвяти мнѣ юность, а Богу старость; пожертвуй мнѣ удовольствіями, а Ему неспособностію наслаждаться ими«. Вотъ что угрожаетъ дѣтямъ нашимъ, неосвященнымъ благодатию св. крещенія! Къ нимъ свободно будетъ приступать, по ученію св. отца, лукавый и будетъ требовать служенія себѣ, а не Богу. Можетъ случиться съ ними и многое другое недоброе, и тогда—горе намъ, что мы не позаботились непосредственно послѣ рожденія просвѣтить ихъ свѣтомъ крещенія! »О, какая тебѣ угрожаетъ опасность»,—говоритъ св. Григорій Богословъ чело-вѣку, не принявшему св. крещенія. «Сколько можетъ быть

непредвидѣнныхъ случаевъ къ смерти твоей! Можетъ быть тебя или на войнѣ убьютъ, или землетрясеніе подавить, или море поглотить, или звѣрь растерзаетъ; можетъ быть ты умрешь отъ болѣзни, или отъ крупинки, которая неправильно пойдетъ въ гортани твоей; ибо ничего нѣтъ легче, какъ умереть человѣку, хотя мы слишкомъ гордимся тѣмъ образомъ, который носимъ на себѣ. Можетъ быть умрешь ты отъ излишняго питья, или отъ порывистаго вѣтра; можетъ быть тебя бонь разобьетъ; можетъ быть ядомъ отравленъ будешь или самъ пріймешь оный по ошибкѣ, вмѣсто лѣкарства; можетъ быть доведетъ тебя до смерти судья безчеловѣчный, или мучитель неумолимый; можетъ быть случится съ тобою другое нѣчто такое, что еще скорѣе причинить тебѣ неизбѣжную смерть» (въ словѣ на св. крещ.).

Братіе! Все это можетъ случиться и съ дѣтьми нашими, когда они будутъ приходить въ возрастъ и—горе имъ, если они некрещены! Ихъ похититъ лукавый, ихъ ожидаютъ вѣчныя муки, они не будутъ въ царствіи небесномъ! Мы любимъ дѣтей нашихъ. Будемъ же и впредь, какъ дѣлали доселѣ, послѣ рожденія ихъ вскорѣ просвѣщать ихъ св. крещеніемъ и запечатлѣвать благодатію св. Духа. Св. Крещеніе и при жизни доставитъ дѣтямъ нашимъ великую безопасность,—ибо, какъ говоритъ св. Григорій Богословъ,—»смѣлѣе похищаютъ овца, неимѣющее на себѣ знака, нежели то, на которомъ есть примѣта«,—и по смерти послужитъ для нихъ прекраснымъ покровомъ, который чище всякой одежды, дороже золота, величественнѣе надгробнаго памятника. Запечатлѣнные благодатію крещенія, дѣти наши и по смерти будутъ жить вѣчно со Христомъ Господомъ нашимъ въ царствіи небесномъ, по неложному Его обѣщанію. Аминь.

## АКТЫ, ОТНОСЯЩИЕСЯ КЪ ИСТОРИИ КІЕВСКОЙ МИТРОПОЛИ ВЪ 15 И 16 В. <sup>1)</sup>

1499 г. — Листъ до войта и мещанъ Кіевскихъ з стороны пожитковъ з места кіевского воеводе кіевскому приходячихъ.

Александръ Божю милостію великій князь Литовскій. Войту места Кіевского, бурмистромъ и радцомъ и всимъ мещаномъ, што жаловалъ намъ очевисто на васъ воевода кіевски князь Дмитрій Путятичъ, штожь которыи вряды и пошлыны городскыи первыи воеводы заведали и тые вряды раздаивали и пошлыны бирывали на городъ, ино какъ есмо дали вамъ право немецкое и вы дей тыи вси вряды и пошлыны городскыи за себе забрали, и мы казали обо всихъ тыхъ речахъ межы вами досмотрети князю Войтеху бискупу виленскому, намѣстнику городенскому князю Александру Юрьевичу и старосте Жомонтскому пану Станиславу Яновичу, и они о томъ межы вами смотрели и то намъ отказали напервей, што жаловалъ князь Дмитрій на васъ, што коли которыи купцы а любо козаки приходятъ до Кіева и становятся в мещанъ на подворьи и тые мещане обещивали ихъ воеводе кіевскому, и вы тымы разы тотъ врядъ за себе были взяли и мы тое дело врядили подъ тою мерою: коли боторые купцы и любо козаки приходятъ до Кіева и въ котораго мещанина стануть на подворьи, мещанинъ маеть ихъ обвестити воеводе кіевскому або наместнику его подлугъ давняго обычая. А естлы который з васъ мещанинъ не хотель купца або козака воеводе обвестити, на томъ воеводе кіевскому дванадцать копъ грошей вины. Такежь другій члонокъ, што ся дотычетъ осмъництва: передъ тымъ тотъ врядъ воевода даивалъ слугамъ

<sup>1)</sup> Документъ этотъ служитъ подтвержденіемъ, что участіе митрополичьяго намѣстника въ судѣ свѣтскомъ, опредѣленное въ «Русской Правдѣ», долго еще сохранялось въ Кіевѣ. *Ред.*

своимъ тое осмѣнство держати, ино коли котораго купца христіанина, або мещанина, або козака застанеть осмѣникъ непочестные речи делаючи з белыми головами, тогда на томъ наместнику митрополичому хоживала врочная вина, а воевода таковыхъ чпмъ хотель, тымъ кариваль. И мы о то дело врядили такъ: наместникъ воеводинъ застанеть котораго мещанина, або купца, альбо козака христіанина з белыми головами не почестные речи делаючи, ино наместнику митрополичому с того врочная вина, а воеводе съ того вины копа грошей. А коли застанеть осмѣникъ в таковыхъ речахъ гостя турчина, або татарина, альбо армянина, тогда воеводе с таковаго вины двенадцать копъ грошей. Тежъ который козаки зверху Днепра и с иныхъ сторонъ ходять водою нанизъ до Черкасъ и далей, а што тамъ здобудуть, с того со всего воеводе десятое мають давати, и коли рыбы привозять зверху або знизу просолныи и вялыи до мѣста киевского, тоди маеть осмѣникъ воеводинъ то осмотри и обмытити и маеть на городъ взяти отъ бочки рыбъ по шести грошей, а отъ вялыхъ рыбъ и свежихъ десятое; и коли привезуть до места киевского рыбу свежую осетры, тогда не мають ихъ целкомъ продавати, али мусить осмѣникъ отъ каждого осетра по хребтине взяти, а любо отъ десяти осетровъ десятого осетра. Такежъ который перекупники на ряду седять и хлебы продають и инны ярины, тыи вси мають давати осмѣнику воеводину в каждую субботу отъ товару по денежце, а который чоловікъ похочеть новажный на ряду сести и тыми стравными речами торговати, тотъ маеть дати осмѣнику кувницу двенадцать грошей. Тежъ если на берегу, на реце, которая ся кому татба станеть, въ чомъ якъбы отъ берега палицею докнути, тогда таковую татбу побережную маеть судити осмѣникъ воеводинъ. Такежъ коли хто в кого побрадетъ платье белое,



або жонка из жонкою побьется, таковое дѣло маеть судити осмѣнигъ воеводинъ з наместникомъ митрополичьимъ. И о тыхъ обо всихъ речахъ и врьдехъ и доходехъ опытывали есмо наместника полоцкого пана Юрья Пацевича, какъ отъ отца нашего Короля Его милости держалъ, и онъ того дела всего ведомъ былъ какъ изъ давна бывало. И панъ Юрій передъ нами поведилъ, што жъ издавна тыи вси врьды и пошлины и доходы бѣ городу слушали и то заведывалъ осмѣнигъ воеводинъ, какъ в семъ нашѣмъ листѣ вышей выписано. Про тожъ и тыми разы приказуемъ вамъ, подъ виною нашою сто копъ грошей, ажъ бы есте въ тые обестѣги и в тое осмѣництво не вступалися и дали ему в томъ покой: нехай тыи врьды осмѣництво и тыи вси пошлины заведаетъ осмѣнигъ воеводинъ подлугъ давного обычая. Тежъ поведаль намъ панъ Юрій Пацевичъ, штожъ которыи купцы коли едутъ с Киева и возы свои товаромъ, тяжко наглядываютъ для мыта, ижъ бы возовъ меньше было, и въ которого купца возъ поломится съ товаромъ на одну сторону по золотыи ворота, а на другую сторону по Почайну реку, ино тотъ возъ с товаромъ бирывали на воеводу киевского, и мы тое врьдили по старому, какъ и передъ тымъ бывало. Такежъ што лучники киевскыи давали воеводе луки бѣ великодню и бѣ Божему нароженью, тыми разы и тыхъ луковъ не хотели ему давати, и мы и то врьдили по давному: мають лучники тыи луки воеводе давати б великодню и б Божему нароженью, какъ и передъ тымъ даивали. Тежъ ковали и чоботари мають воеводе давати топоры и чоботы подлугъ давного обычая, и вы бы и в тыи доходы не вступалися конечно. Писанъ у Вилни. мая 14 день индикта 2-го.

(Литов. Метр. Книга Запис. 6—я, л. 128-й)

*О будоване замку кievского.*

Въ лѣто 1537, месяца февраля 1 дня, индикта 10-го, отправено с Кракова Ивана Дубицкого замку кievского робити, и казано з волости русскихъ людей к работи оногo замку послати и в мощь ему ихъ отдати.

А то с тихъ волости люди до Киева посланы:

З Бобруйска з обоихъ половинь—з Виленское и Троцкое 60 человеквъ.

З Любоши тридцать человеквъ.

З Мозыра и Обчицаго 60 члвковъ.

З Рѣчицы двадцать члвковъ.

Зъ Горволя десять члвковъ.

Съ Чичирска двадцать члвковъ.

Съ Пропойска десять члвковъ.

А половица тыхъ людей маеть быть с конми, а половица иншихъ, а тымъ обычаемъ до всехъ державецъ о люди листы писаны и посланы до подскарбего земского пана Ивана Горностая дворяниномъ Бертомъ Юревичомъ, а панъ подскарбій маеть Ивана Дубицкого с тыми листы отправить до Киева.

Жигимонтъ Божію милостию король и вел. князь. Наместнику Бобруйскому воеводы Виленского, канцлера нашего старосты Белского и Мозырского пана Олбрахтову Мартиновича Кгаштолгову, тому кто будетъ тотъ замокъ нашъ отъ его милости держати и старцомъ Бабруйскимъ обоехъ половинь виленское и Троцкое. Тыми разы установили есмо городничимъ на замку нашемъ кievскомъ дворянина нашего Ивана Дубицкого и рассказали ему по несколку десять чолвковъ з волости нашихъ русскихъ до Киева выгнати и тотъ замокъ нашъ ими справовати. Про то скоро сей листъ

нашъ до васъ принесенъ будетъ, приказуемъ вамъ, жебы есте з тое волости Бобруйское з обоехъ половинъ—Виленское и Троцкое теперешніе весны до Кіева выправили и послали шестьдесятъ человковъ, то есть тридцать члвковъ съ конми и топоры, и тридцать пешыхъ также с топоры и тыхъ всихъ людей в руби подали городничому кіевскому отъ насъ установленному Ивану Дубицкому, або тому, кого онъ съ симъ нашимъ листомъ до васъ пришлетъ, и живности казали бѣ есте имъ достаточно з домовъ своихъ взяти, о чомъ бы они могли в тое работы замковое мешкати, поки оттоль будутъ в часъ подобный роспуцоны. А пагли бѣ есте хотели чимъ в томъ ся сплшати и оное работы замковое недбальностию своею омешковать, мы казали Ивану Дубицкому тую шестьдесятъ члвковъ половицу ихъ с конми, а половицу пешихъ моцею оттуль з Бобруйска выгнати и сіе весны дерева ими готовати, а осмое суботы пришлоу тое дерево водою до Кіева отпровадити и тотъ замокъ нашъ робити водле розказанья и науки нашею, а доходовъ жадныхъ не маеть онъ съ тыхъ людей себе брати. Бо розказали есмо ему на страву с скарбу нашего дати, о чомъ маеть онъ тамъ мешкати и оное работы пллень быти, вы бѣ о томъ ведали и противъ того розказанья нашего ничимъ не стояли конечно. Писанъ у Кракове подъ лето Божія нароженя 1537 мѣсяца февраля 17 день, индикта 10.

(Литов. Метр. Книга Запис. 21, л. 59 обор.)

1544 г. Вырокъ, або постановенъе межи людми духовными, таже мещаны виленскими закону греческого со стороны порядку церковного и обиранья священниковъ и иныхъ служебниковъ <sup>1)</sup>)

Жигимонтъ Божию милостью король и в. кн.

Чинимъ симъ нашимъ листомъ, што прежде сего неоднократно приходили къ намъ жалобы со obu сторонъ сторонъ-яго отъ протопопы и всихъ священниковъ, крилошанъ церкви соборное Пречистое Богоматере места Виленского, такъ отъ бургомистровъ и радець и всихъ мещанъ Виленскихъ закону греческого, на первой о выбиратье священниковъ, и діаконъ, уставника и паномара, тежъ о подаванъе церковей Божиихъ и ключовъ и о попысованъе скарбу церковного пречистое Богоматере и всихъ церковей окрестныхъ годового, и о похованъе тела мертвого, о покривала, о сорокоусты, о волность исповеди, освещенъе масла, о справованъе духовницы, о клятвы невинныи у светскихъ речахъ, о чомъ они великии роспырки и незгоды межи собою мели, и листы наши въ насъ брали, а потомъ мы обачивши, ижъ ся они за тыми листы нашими не могли спокоеити и в тыхъ роспыркахъ жадного постановенъя межи себе вчинити, отложили есмо до нашего щаслого ажъ дасть Богъ прихання к вел. князству литовскому. То такъ тыхъ часовъ будучи намъ в Бересту, они обеде стороны, яко

<sup>1)</sup> Документъ этотъ относится ко времени митрополита кievскаго Макарія 2-го, и любопытенъ, какъ памятникъ о мѣрѣ участія свѣтской власти въ опредѣленіи отношеній причта къ прихожанамъ и интересенъ, какъ свидѣтельство о способахъ содержания причта и о надзорѣ общества за храненіемъ церковнаго имущества.

свещенники, тагъ и мещане виленскіе греч. закону передъ нами становилися и о тыхъ розницахъ своихъ широко розмову чинили и листы наши и митрополю передъ нами покладали. Мы обачивши, ижъ то не есть ихъ обоихъ сторонъ речъ тымъ справовати, але наша государская, намъ ся годить и то на насъ Государя залежить, яко быхмо мели поставенъе церквамъ Божиимъ чинити, гдежъ есмо обмовивши о томъ з радами нашими, которые на тотъ часъ при насъ были, ов тыхъ речахъ церковныхъ вчинилисмо имъ уставу подле обычаю старостымъ обычаемъ. Напервей што ся дотычить о выбиратье священниковъ и дьяконовъ: коли которое церкве Божое священникъ у хоробу впадетъ, тоды маеть протопопа за живота священника дать знати бурмистру рочному греческого закону, и бурмистръ маеть самъ поити, або дву рядець и писаря месткого послати до тое церкви и тамъ вси тые речи церковные восполонъ с протопопоу и з священники, которые при нимъ будутъ, пописати водлугъ стародавнего обычая, а коли Богъ того священника з света збереть, тоды маеть бурмистръ рочный, замкнувши церковь, ключи до себе взяти и держати в захованьи своимъ до тыхъ часовъ, поки они посполъ з протопопоу и з двема попы, обобразши годного а навчоного человека, мають подо отца митрополита Его Милости вси сполне послати и писати, абы Его Милость митрополить къ той церкви священникомъ его установилъ и благословилъ, а его милость митрополить писаньемъ и прозбами ихъ маеть того, кого они годного а добраго оберуть и до его милости пришлоуть, благословити и в попы поставивши въ той церкви имъ прислати водлугъ давнего обычая з листомъ своимъ благословеннымъ, тоды бурмистръ рочный, або радцы с писаремъ и с протопопоу тому священнику

тую церковь и вситыи речи церковныи пописанные и ключи подати мають; а также и дьякона и вставника и понамарятымъ же зобычаемъ до церкви соборное бурмыстры жъ и радцы съ протопопоу и священниги двема обирати и уставляти мають, и скарбъ церковный, который имъ прислужаетъ, посполъз ними подавати. А по пописованье скарбу церковного пречистое соборное и окрестныхъ церквей в каждый годъ маеть бурмыстры рочный посылати дву радець и писаря водлугъ давного звычаю, а протопопа або священицы мають притомъ же быти. Также которого мещанина Богъ з сего света забереть, а велель бы ся соборомъ провадити и в церкви соборное положитися, тогда маеть быти дана священникомъ за проводъ копа грошей, а сукно люнское пять локотъ на гробъ положить, а отъ мѣста въ церкви соборное копа грошей, а хтобы передъ церквою и на монастыри велель себе положить, на таковыхъ отъ мѣста ничего брати не мають; а хто бы хотель гробъ такового злогоглавымъ аксамитомъ и инымъ едвабомъ приккрыти в соборное церкви и по окрестнымъ церквамъ, тогда мають первой съ протопопоу и съ священниги мову вчинити, штобы мели отъ того покрыва едвабное имъ вдати, и на чомъ они о тое покрывало едвабное, што будетъ на гробе положено, мову вчинять, то мають протопопа и священницы принять, а естлибы они о тое покрывало мовы не вчинивши, гробъ до церкви принесли, злогоглавомъ або аксамитомъ и инымъ едвабомъ приккрывши, тогда тое покрывало маеть при священникахъ остати. А хто бы ся хотель положить у окрестное церкви духовенства своего, а казалъ бы тело свое всемъ соборомъ провадити, тогда маеть быти дано священникомъ также копа а сукно люнское, а отъ мѣста в церкви и окрѣмъ церкви не мають брати ни-

чего. А хто бы не хотелъ соборомъ провадити, ино колко  
 будетъ священниковъ, тогда маеть за проводъ дано быти  
 водлугъ можности того. А если бы хто мелъ волю дати  
 сорокоустъ вечистый и годовой и месячный на собор-  
 ную церковь и по окрестнымъ церквамъ, за такового по-  
 винны будутъ священники Бога просити, а хтобы не хо-  
 телъ дати ничего, за таковыхъ они не повинны будутъ  
 сорокоустовъ служити. А што надотычить исповеди, мають  
 мещане кождый по доброй воли своей приходити ку духов-  
 нымъ отцемъ своимъ, а не с кождого з неволи своей, бо  
 збавеніе душевное прилежитъ кождого на его воли справовати,  
 где хотя, тамъ ся мають споведати, а священники ну-  
 жею никого не мають к собе призывати, гдежъ протопопа  
 и священники сами передъ нами сознавали, ижъ ихъ  
 передъ тымъ николи в той исповеди не нудили а ни имъ  
 того забороняли и теперь по томужъ не хотятъ ихъ по  
 нужи к той исповеди до себе приводити, а припустили то  
 ку ихъ воли. Также хто, маючи волю масломъ ея посве-  
 тити, а похочеть ли соборъ церковный подле закону ихъ  
 семъ поповъ и дьякона, уставника и пономаря мети, тогда  
 маеть имъ за то дано быти двадцать грошей, а хто усхо-  
 четъ для своего богомолья або почтivosti вышей дати, то  
 маеть быти на его воли. а хтобы хтелъ священника або  
 трехъ и дьякона ко посвященью мети, то маеть водлугъ  
 можности заплату вычнити, а они мають приняти. А што  
 ея дотычетъ справованья духовницъ людей местскихъ свет-  
 скихъ, в то ся священники уступати, а ни ихъ справовати  
 не мають, одно врядъ местцкій, и тежъ на перепершы лю-  
 дей местскихъ правомъ ихъ о речы светские на которыхъ  
 священники не мають клятвы выдавати, и мають ся они  
 яко бурмистры и радцы и вси мещане того закону с про-

протопою и всеми священниками в тыхъ речахъ и справахъ церковныхъ и в иныхъ делахъ справовати и рядити и ихъ отцовъ своихъ а богомольцовъ нашихъ в почтливости мети и шанованьи такъ, яко на ихъ станъ духовный прислушать, такъ тежъ протопопа и священницы по тому жъ мають в нимъ детемъ своимъ духовнымъ заховати и в таковой же почтливости ихъ держати, а пренагабанья и роспыржокъ в жо черезъ то не мають они яко в тыхъ речахъ, такъ и в иныхъ жадныхъ межи себе мети и листовъ нашихъ ани митропольихъ, а наиболее, которые бы ку не почтливостямъ ихъ залежали, не мають одинъ на одного выносити и мають ся во всемъ спокойне заховати потому яко и передъ тымъ за предковъ ихъ бывало, и какъ тежъ в той уставе нашей описано, а которые листы первой отъ насъ Государя заручныи и отъ митрополита яко протопопа и священницы, такъ тежъ бурмистры и рядцы и вси мещане того места нашего закону греческого и ку помочи себе были одержали, тые листы ныне и на потомныи часы в тыхъ речахъ и справахъ церковныхъ никоторой моцы мети, а ни ку жадное помочи имъ обема сторонамъ быти не мають, которые жъ есмо листы ихъ казали показити и подрати, ни жили яко протопопъ и священницы, такъ и бурмистры и рядцы и мещане закону греческого, обыватели оного места нашего виленскаго, почовъ отъ того часу и на потомъ будущи мають подли тое уставы застановенья и выроку нашего в тыхъ речахъ и справахъ церковныхъ поступовати и в томъ ся спрововати, ничъмъ не отменяючи и ни виступаючи с того ни в чомъ на вечные часы, а што ся дотычетъ покрывала едвадного, которое мещане сами на гробъ справили и в захованье своемъ держатъ, тое покрывало маеть быти волно и не мають они



отъ того ничего священникомъ давати, кромъ тыхъ пене-  
зей и сукна, яко вышей меновано, нишли которое покры-  
вало будутъ священники в захованьи церковномъ на гробъ  
мертвого мети, а будетъ хто в нихъ того покрывала на  
гробъ потребовати, тогда они мають за тое покрывало цер-  
ковное платити по тому какъ будетъ и передъ тымъ бы-  
вало, на штожь дали есмо имъ сей листъ з вырогу нашо-  
го, з нашою привесистою печатью, а при томъ были ста-  
роста Берестейскій маршалогъ нашъ панъ Горностаи, а князь  
Иванъ Андреевичъ Полубенскій, а панъ Ондрощъ и иные па-  
нове старосты и вядники наши. Писанъ в Берестыи под  
лѣто Бож. Нарож. 1544, мѣсяца іюля 16 ден индикт 2-й.

(Литов. Метрики Кн. Записк. 24-я № 198-й и 216—219)

## ИЗВѢСТІЯ.

*Извлечение изъ послужнаго списка митрополита  
к. Арсенія.*

*Арсеній митрополитъ кievскій и галицкій*<sup>1)</sup>, священно-архимандритъ успенской кievо-печерской Лавры, свѣтѣйшаго правительствующаго Синода членъ, почетный членъ духовныхъ Академій: кievской, с.-петербургской и московской, Императорскихъ университетовъ: с.-петербургскаго и московскаго, Императорской публичной библиотеки, московскаго общества любителей духовнаго просвѣщенія, Императорской с.-петербургской медико хирургической Академій, Импер. Русскаго Археологич. общества, общества древле-русскаго искусства при Московскомъ публичномъ Музеѣ, Совѣта Высочайше утвержденнаго миссіонерскаго общества, и общества попеченія о раненныхъ и больныхъ воинахъ и дѣйствительный членъ общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, 76-ти лѣтъ; имѣеть ордена: святаго апостола Андрея Первозваннаго съ алмазными знаками, св. Александра Невскаго, св. Владиміра 1-й степени, св. Анны 1-й степени, и алмазный крестъ на клобуцѣ. Родился костромской губерніи и уѣзда, въ селѣ Воронѣ, сынъ діакона Павла Михайлова Москвина, въ мѣрѣ назывался Теодоръ Москвинъ.

Обучался сперва въ костромской духовной семинаріи, а потомъ въ с.-петербургской духовной академіи, и въ 1823 году

<sup>1)</sup> Помѣщаемъ точное извлечение изъ послужнаго списка его высокопреосвященства, имѣя въ виду исправленіе не совсѣмъ вѣрныхъ свѣдѣній о службѣ нашего Архипастыря, появившихся въ «Современности» и другихъ газетахъ по случаю окончанія 50-лѣтія его духовной службы. *Ред.*

окончилъ курсъ, со степенью магистра. Въ продолженіи академическаго курса, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, постриженъ въ монашество—1821 года сентября 11-го; посвященъ во іеродіакона тогоже сентября 14-го; опредѣленъ бакалавромъ богословскихъ наукъ при с. петербургской духовной академіи 1823 года августа 1-го, посвященъ во іеромонаха—того же 1823 года августа 5-го дня; опредѣленъ ректоромъ могилевской духовной семинаріи и профессоромъ богословскихъ наукъ—1825 года августа 26-го, произведенъ въ санъ архимандрита и опредѣленъ настоятелемъ могилевско Братскаго и приписнаго къ нему Буйничскаго монастырей—1826 года декабря 4-го, переведенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ орловскую духовную семинарію и настоятелемъ мценскаго петропавловскаго монастыря—1827 года августа 23-го; переведенъ въ рязанскую семинарію ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ и въ то же время опредѣленъ настоятелемъ разанскаго третьекласнаго Троицкаго монастыря—1829 года въ м. сентябрѣ; перемѣщенъ настоятелемъ въ рязанскій второкласный Спаскій монастырь съ оставленіемъ при семинаріи—1830 года въ маѣ; переведенъ въ тверскую семинарію ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ и опредѣленъ настоятелемъ тверскаго второкласнаго успенскаго монастыря—1831 года въ октябрѣ мѣсяцѣ; переведенъ настоятелемъ первокласнаго Троицкаго Калязина монастыря 1831 года въ декабрѣ; Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ святѣйшему правительствующему Синоду Всемилостивѣйше повелѣно быть ему епископомъ тамбовской епархіи и во епископа хиротонисанъ въ С.-Петербургѣ въ Казанскомъ соборѣ 1832 года марта 12-го; Всемилостивѣйше повелѣно быть ему архіепископомъ подольской епархіи—1841 года апрѣля 5-го; Всемилостивѣйше повелѣно быть ему архіепископомъ варшавской епархіи, управляющимъ и волынскою, и почаевскія уснен-

ской Лавры священно-архимандритомъ 1848 года ноября 1-го; Высочайшимъ указомъ, даннымъ на имя Святѣйшаго Синода, назначенъ митрополитомъ кievскимъ и галицкимъ и кievо-печерской успенской Лавры священно-архимандритомъ и членомъ святѣйшаго Синода 1860 года июля 1-го дня.

Сущность *проекта основныхъ положений духовно-судебной реформы*, внесеннаго въ св. Синодъ <sup>1)</sup>.

Вѣднiю духовнаго суда подлежатъ: священно-церковнослужители бѣлаго и монашескую духовенства за всѣ преступленiя, преслѣдуемыя церковными правилами и законоположенiями, но не преслѣдуемыя свѣтскими законами, а также и за нѣкоторыя проступки, предусмотрѣнные свѣтскими *уголовными* законами, каковы на прим.: колуновство, отступленiе и отвлеченiе отъ православной вѣры, нарушенiе благочинiя во время богослуженiя и т. п.; наконецъ за преступленiя и проступки противъ должности духовной, судебной и административной, которые не влекутъ за собою наказанiй, соединенныхъ съ лишенiемъ или ограниченiемъ правъ состоянiя.

Духовно-судебная власть, отдѣляясь въ известной мѣрѣ отъ прочихъ видовъ власти, принадлежитъ: *духовнымъ судьямъ, духовно-окружнымъ судамъ, судебному отдѣленiю св. Синода*, а въ особо указанныхъ закономъ случаяхъ и *общему собранiю св. Синода*. Власть духовнаго судьи простирается на опредѣленный участокъ епархiи; власть духовно-окружнаго суда на нѣсколько епархiй, образующихъ духовно-судебный округъ; власть судебного отдѣленiя и общаго собранiя св. Синода на всю русскую цер-

<sup>1)</sup> Проектъ самый опубликованъ въ Правит. Вѣстникѣ и въ другихъ газетахъ.

ковъ. Особыхъ слѣдователей не учреждается, ихъ обязанности несутъ духовные судьи. При духовно-судебныхъ уставныхъ новленіяхъ учреждается прокурорскій надзоръ.

Общее правило подсудности то, что всякое преступное дѣяніе, подлежащее духовному суду, изслѣдуется въ той мѣстности, гдѣ оно учинено, и судится въ томъ духовномъ судѣ, которому та мѣстность подсудна.

Духовный судья есть власть единоличная и, съ кандидатомъ къ нему, состоитъ одинъ въ каждомъ участкѣ епархіи; тотъ и другой избираются изъ мѣстныхъ протоіереевъ и священниковъ на три года всеми священно-церковно-служителями (въ томъ числѣ духовенствомъ придворнымъ, монашествующимъ и военнаго вѣдомства) извѣстнаго участка и представителями отъ приходоу, по одному отъ каждаго.

Духовному судѣ подсудны дѣла: о наносимыхъ духовными лицами духовнымъ же и свѣтскимъ лицамъ оскорбленіяхъ чести, которыя предусмотрѣны въ статьяхъ устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, и вообще о проступкахъ духовныхъ лицъ, за которые въ законѣ положены слѣдующія взысканія: замѣчаніе, выговоръ безъ внесенія въ послужной списокъ, денежный штрафъ до 100 руб., заключеніе въ монастырь до 3 мѣсяцевъ и выговоръ со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Духовный судья приступаетъ къ разбору подсудныхъ ему дѣлъ: по сообщеніямъ духовнаго начальства и свѣтскихъ властей, по жалобамъ обиженныхъ и по заявленіямъ частныхъ лицъ. Въ случаѣ нужды, судья или, по его порученію, кандидатъ, производитъ мѣстное дознаніе о подсудномъ дѣлѣ. Частныя жалобы могутъ быть оканчиваемы примиреніемъ сторонъ. Все дѣла разбираются духовнымъ

судьею *словесно*, и приговоры его по проступкамъ, за которые въ законѣ опредѣляются одни лишь замѣчанія или выговоры безъ внесенія въ послужной списокъ, или денежное взысканіе не свыше 15 руб., считаются *окончательными* и не могутъ быть обжалованы; на всѣ же прочіе приговоры допускаются отзывы и протесты. Право приносить отзывы принадлежитъ подсудимымъ и лицамъ потерпѣвшимъ, а право протеста принадлежитъ духовному начальству, хотя бы оно и не возбуждало этихъ дѣлъ. Отзывы и протесты подаются самому постановившему приговоръ судѣ, который представляетъ ихъ въ духовно-окружной судъ.

Духовно-окружной судъ состоитъ изъ предсѣдателя и членовъ, число которыхъ опредѣляется штатами. Предсѣдатель назначается, по представленію св. Синода чрезъ состоящаго при немъ оберъ-прокурора, Высочайшею властію, изъ лицъ архіерейскаго сана; онъ не можетъ принимать участія въ дѣлахъ духовной администраціи. Въ члены духовно-окружнаго суда избираются (на шесть лѣтъ) духовные судьи, какъ состоящіе въ должности, такъ и прежде бывшіе, лица пресвитерскаго сана бѣлаго и монашествующаго духовенства изъ окончившихъ курсы въ высшихъ, а въ случаѣ нужды, и въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, если только лица послѣдней категоріи прослужили въ санѣ священника не менѣе пяти и имѣютъ отъ роду не менѣе тридцати лѣтъ. Члены суда избираются по каждой епархіи, входящей въ составъ духовно-судебнаго округа, и утверждаются мѣстными епархіальными архіереями. Присутствіе суда должно состоять не менѣе, какъ изъ трехъ судей. Засѣданія суда, кромѣ постояннаго его мѣстопробыванія, могутъ быть открываемы и въ другихъ мѣстахъ, въ округу принадлежащихъ. Засѣданія духовныхъ судовъ бываютъ или *распоря-*

*дательныя, или судебныя.* Послѣднія происходятъ публично, кромѣ особыхъ случаевъ, опредѣляемыхъ закономъ. Каждое рѣшеніе суда, состоявшееся публично, можетъ быть напечатано и обсуждаемо на основаніи общихъ, дѣйствующихъ въ государствѣ постановленій.

При каждомъ духовно-окружномъ судѣ (равно какъ и при судебномъ отдѣленіи св. Синода) состоятъ прокуроры и ихъ товарищи по штату. Они опредѣляются изъ гражданскихъ чиновъ, получившихъ юридическое образованіе, или же вообще изъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, практически знакомыхъ съ судебною частью. Лица прокурорскаго надзора состоятъ подъ наблюденіемъ оберъ-прокурора св. Синода. Сущность прокурорской обязанности заключается: 1) въ наблюденіи за единообразнымъ и точнымъ примѣненіемъ закона; 2) въ преслѣдованіи предъ судомъ законопреступныхъ дѣяній и 3) въ предложеніи суду предварительныхъ заключеній въ случаяхъ, опредѣленныхъ уставомъ судопроизводства.

Духовно-окружному суду подлежатъ: дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовныхъ судей и всѣ дѣла, изъятыя изъ вѣдомства духовныхъ судей и не подлежащія вѣдѣнію судебного отдѣленія св. Синода.

Предварительное слѣдствіе производится духовнымъ судьей, по законнымъ поводамъ, а также по сообщенію лицъ прокурорскаго надзора, который принимаетъ предоставленныя ему закономъ мѣры для воспрепятствованія обвиняемому уклоняться отъ слѣдствія и суда. Оконченное слѣдствіе передается прокурорскому надзору, который если признаетъ, что обвиняемый долженъ быть преданъ суду, составляетъ обвинительный актъ и представляетъ его на утвержденіе епархіальнаго архіерея вмѣстѣ съ подлиннымъ дѣломъ. Епархіальная власть или утверждаетъ обвинительный актъ и заклю-

ченіе прокурора, или замѣняетъ ихъ своимъ постановленіемъ. На прекращеніе дѣла, на измѣненіе обвиненія и подсудности епархіальнымъ архіереемъ прокуроръ и лица потерпѣвшія могутъ приносить жалобы въ судебное отдѣленіе св. Синода.

Въ духовно-окружномъ судѣ дѣла начинаются по обвинительнымъ актамъ, или по постановленіямъ архіерея о преданіи суду, предлагаемымъ прокуроромъ. Копія съ обвинительнаго акта или постановленія архіерея передается обвиняемому, съ предоставленіемъ ему указать, кого онъ признаетъ нужнымъ вызвать въ судъ къ судебному слѣдствію, и кого избираетъ своимъ защитникомъ. Прокуроръ, съ одной стороны, и подсудимый или защитникъ съ другой, пользуются на судебномъ состязаніи равными правами. Направленіе допросовъ и преній принадлежитъ предсѣдателю суда; послѣднее слово въ преніяхъ на судѣ остается всегда за подсудимымъ или его защитникомъ. Приговоръ суда постановляется *по внутреннему убѣжденію судей*, основанному на совокупности обстоятельствъ, обнаруженныхъ при слѣдствіи и судѣ, и на точномъ разумѣ существующихъ законовъ. Сущность постановленнаго приговора провозглашается немедленно въ публичномъ засѣданіи суда. Приговоръ окружнаго суда можетъ быть обжалованъ въ судебное отдѣленіе св. Синода. Приговоры духовныхъ судовъ обращаются къ исполненію немедленно по вступленіи ихъ въ законную силу; при исполненіи ихъ духовное начальство, въ случаѣ надобности, можетъ требовать содѣйствія полиціи.

Судебное отдѣленіе св. Синода состоитъ изъ первоприсутствующаго и членовъ архіерейскаго и пресвитерскаго сана. Членовъ архіерейскаго сана, со включеніемъ и первоприсутствующаго, полагается двѣ трети, а пресвитерскаго одна



треть. Первоприсутствующій и члены судебного отдѣленія св. Синода назначаются Высочайшею властію и должны быть свободны отъ исправленія другихъ обязанностей, кромѣ судейскихъ.

Судебному отдѣленію св. Синода подлежатъ дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовно-окружныхъ судовъ, постановленные ими въ качествѣ судовъ первой инстанціи <sup>1)</sup>; дѣла о лицахъ архіерейскаго сана, о главныхъ священникахъ гвардіи и гренадеръ, арміи и флотовъ, о членахъ синодальныхъ конторъ и духовно-обружныхъ судовъ. Судъ же надъ членами и присутствующими св. Синода производится въ общемъ собраніи обоихъ отдѣленій св. Синода, на приговоры которыхъ жалобъ не допускается.

Дѣла, относящіяся къ такъ называемой *смѣшанной* подсудности — духовной и свѣтской опредѣляются особымъ положеніемъ. Разслѣдованіе бракоразводныхъ дѣлъ производится свѣтскимъ судомъ, который копію съ своихъ приговоровъ передаетъ епархіальному архіерею для зависящаго распоряженія.

Выдача метрическихъ свидѣтельствъ производится съ разрѣшенія епархіальнаго начальства; но въ случаѣ отсутствія нужныхъ объ извѣстномъ лицѣ свѣдѣній въ метрическихъ книгахъ, изслѣдованіе и разрѣшеніе этого дѣла принадлежитъ свѣтскому суду, который сообщаетъ свое рѣшеніе епархіальному начальству.

<sup>1)</sup> Приговоръ второй инстанціи для каждаго дѣла считается *окончательнымъ* и обжалованію не подлежитъ.

## О СУДОСБЕРЕГАТЕЛЬНЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ

25 февраля 1872 года послѣдовало Высочайшее повелѣніе, по которому ссудо—сберегательныя товарищества могутъ получать займы деньги, подъ прямыя векселя, изъ Государственнаго банка или въ его Конторахъ и отдѣленіяхъ; слѣдовательнаго и изъ Кіевскаго отдѣленія банка.

Какъ не пожалѣть при этомъ, что крестьянинъ здѣшняго края не знаетъ даже, что такое ссудо—сберегательное товарищество и потому не въ состояніи оцѣнить всю важность пользы этого Высочайшаго разрѣшенія. Такихъ товариществъ, во внутреннихъ губерніяхъ Россіи, насчитывается уже до 300; цѣль ихъ—занимать члену деньги на свои потребности, изъ своей товарищеской кассы, помимо булаковъ—крестьянъ и кабатчиковъ—евреевъ.—Чтобы составить такое общество, собирается нѣсколько небогатыхъ людей (чѣмъ больше тѣмъ лучше) и стовариваются каждый мѣсяць вносить, примѣрно по 25-ти или 50 копѣекъ; кромѣ того, на первое время занимаютъ со стороны (теперь можно изъ Кіевскаго банка) рублей 500 или 1000.—Вносятъ каждый ежемѣсячно до тѣхъ поръ пока въ кассѣ, по его счету, не дойдетъ до того количества денегъ, какой согласатся съобща члены выдавать въ займы, 50-ли, 75-ли, 100-ли рублей; это называется *пая*; каждый членъ имѣетъ право, за небольшою процентъ (обыкновенно 1 копѣйка съ рубля въ мѣсяць), брать въ займы не больше пая.

Составлять такія ссудо—сберегательныя товарищества, въ нашемъ краѣ, есть единственное средство вывести крестьянина изъ униженнаго положенія, въ которомъ онъ находится теперь, дать ему средство быть самому хозяиномъ въ своемъ краѣ и поправить свое хозяйство при возможности имѣть

всегда деньги не за безбожные преценты. — Помочь въ этомъ дѣлѣ совѣтомъ, разъясненіями (въ книжныхъ лавкахъ есть книги по этому предмету) могутъ болѣе всего сельскіе священники, единственно близкіе къ народу лица, понимающіе важность и самую суть дѣла. — Теперь самое благопріятное время для этого; потому что какъ лишь составилось такое товарищество и какъ будетъ уже утверждёнъ уставъ, то слѣдуетъ подать только прошеніе въ кievскій банкъ и тамъ должны выдать подъ вексель деньги. — Формы уставовъ продаются въ книжныхъ магазинахъ, а вообще всякія справки о ссудо—сберегательныхъ товариществахъ можно получить въ магазинѣ южно—русской книжной торговли, на Крещатикиѣ.

Членъ Московскаго Комитета о ссудо—сберегательныхъ Товариществахъ *Эсперъ Властевъ*

27-е Юля 1873 года

*Адресъ.* На фундуклеевской улицѣ, домъ Харламова

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Ирбитское Уѣздное Полицейское Управление, отношеніемъ отъ 5-го августа 1872 года, за № 8122, увѣдомило кievскую духовную консисторію, что присланный въ г. Ирбитъ подъ надзоръ Полиціи, лишенный всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, бывшій кондукторъ II класса Антоній Іустиновъ Корчинскій, 28 Юля 1872 г., умеръ. Изъ переписки же о ссыльномъ Корчинскомъ видно, что онъ сынъ протоіерея, уроженецъ кievской губерніи. Послѣ него остались нѣкоторыя вещи. Посему Полицейское Управление просило сію Консисторію объ

увѣдомленіи, гдѣ находится отецъ умершаго пр. Корчинскій, и если его нѣтъ въ живыхъ, то другіе родственники, для выдачи имъ оставшихся послѣ Корчинскаго вещей и права

Хотя, по справкѣ, протоіерея Корчинскаго не было и нѣтъ въ кievской епархіи; но консисторія объявляетъ симъ о вызовѣ наследниковъ къ имуществу Антонія Корчинскаго, имѣя въ виду, что фамилія Корчинскихъ существуетъ въ духовенствѣ сей епархіи.

При Кіево-Подольской Царе-Константиновской приходской школѣ есть мѣсто учителя съ жалованьемъ 240 р. въ годъ и готовой квартирой.

Желающіе изъ окончившихъ курсъ Семинаріи или изъ учителей Церковно-приходскихъ школъ занять это мѣсто приглашаются къ 25 Августа подать прошеніе, съ приложеніемъ документовъ, на имя священника Царе-константиновской церкви Александра Воскресенскаго.

**Содержаніе:** а) Бесѣда о крещеніи младенцевъ, по случаю появленія штундитской ереси б) Акты, относящіяся къ исторіи кievской митрополіи. в) Извѣстія. г) Объявленія.

Печ. позвол. Кіевъ. 30 іюля 1873 г. Дев., прот. М. Богдановъ.

Въ Типографіи аренд. С. Кульженко и В. Давиденко.